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près Jes trihnnaux cle 1•0111 merce. 

DÊVELOPPEMENTS 

l\-lADMIE, .MESSIEURS, 

Au cours de ln séance du 20 décembre 1923. 
M. Jules Desirée, déposait 1111c propos il iou de loi qui 
avait pour objet d'assimiler les rMérendaircs aux 
mng istmts sur certains points bien d{'.lcrminrs: pen­ 
sion, écritures cl prestation de serment. 

Pom appuyer sa propos il ion , M. Dcstrét- s'exprimait 
ainsi : 

u A la cliffércncc IIPs greffiers qui se contentent 
d'écrire Jes actes de juge:; qu'ils nssisf eut , cl de con­ 
server il la disposition des intéressés les archives dans 
lesquelles sont placés des écrits, les référendaires des 
tribunaux de commerce onl une part prépondérante 
(quoique d'ordre consultatif) dans l'œuvre des juges 
consulaires. Très exactement on a comparé leur 
rôle ;1 celui des magistrats d.11 pn.rqucl. de cassation 
dans l'élaborallnn des arrt:ls de noire Cour suprême. n 

Chnrgé par la Commission de la Justice de faire 
rapport sur le projet de loi, nous avons eu l'occasion 
de signaler la si luul ion Iort équivoque des référen­ 
daires et róf'ércndaircs-adjoints au point de vue juri­ 
dique : 

<< Les réformes proposées tendent clone, disions­ 
nous, à assimiler le plus possible les rófércndniros cl 
référendaires-adjoints aux magistrats. 

» F.I. l'auteur de la proposition de loi les qualifie 
lui-même de u 111c111w;; r1:formcs H. 

., C'csl pcul-êt ro leur d{-faul., cl la propos il.ion ci'il 
ch), nous semblc-t-il, <~lahlir clórinil ivcmeu: k sla lul 
des rMérendaircs. 

J> Car, jusqu'à prósunt., ils en sont dépourvus. 
» L'article 63 modifié. par la loi du 11 rnai 1010 fixe 

ainsi leurs fonctions: 
,, cc 11 y a donc clans chaque trihunnl ck commerce 

11 un référendaire qui [nil fonction de greffier; il est 
11 nommé cl peul j\lrp J'f~\'oq111'.• par le Roi. )J 

W l<:'11S \1 OORSTl~L 
tot regeling van het statuut tier referendarissen 

en der griffiêrs bij rle rechtbanken van koophandel. 

TOELICHTING 

Msvnouw, MiJNE HEEREN, 

In den loop van de vergadering van 20 December 
1023, heeft de heer Jules Destréc een wetsvoorstel 
ingediend ten doel hebbende de referendarissen mei. 
de magislrnlcn gelijk le stellen op zekere wel be­ 
paalde punten 

Om zijn voorstel Ic slaven, drukte de heer Desl róe 
zich als volgt ni L : 

C( In Lcgenslc11i11g- met de griffiers die zich tevreden 
stellen de akten Ic schrijven van de rechters welke 
zij bijstaan, en Ler beschikking van de belanghebben­ 
den het archief Ic bewaren waarin deze geschriften 
worden bewaard, hebben de referendarissen hij de 
handelsrechtbanken een overwegend aandeel (hoewel 
van raadgevendcn aard) in het werk der handelsrech­ 
ters. Zeer nauwkeurig heeft men hunne taak vergele­ 
ken met die van de magistraten in het parket van ver­ 
breking- bi] hel opmaken der arresten van ons Oppcr­ 
gerechtshof'. n 

Door de Commissie van Jus Li lie, met liet vcrslug 
over hel wetsvoorstel belast, hebben wij de gelcgt:u­ 
heid gehad le wijzen op den vrij dubbelzinnigcn toe­ 
stand van de rclereudarisscn en adjuuct-rclerendu­ 
rissen in rechtskundig opzicht : 

(( De voorgestelde hervormingen, zoo schreven wij, 
strekken er dus toc, zooveel mogelijk de referendaris­ 
sen en de adj une t- referendarissen met de magistraten 
gelijk te stellen. 

n En de indiener van het wetsvoorstel zelf noemt 
ze « geringe hervormingen ». 

n Dit is wellicht hun gebrek, en het. voorstel had, 
onzes dunkens, het statuut der referendarissen defi- 
nitief moeten vestigen. .. 

n Want, tot nog toc, hebben zij cr geen. 
" Artikel 63, gewijzigd door de wet van 11 Mei 

1910, omschrijft als volgt hun ambt : 
>) << Er is bij iedere handelsrechtbank een releren- 

)) daris die de ambtsplichten van griffier waarneemt; 
,, hij wordt benoemd en kan uit zijn ambt ontzet wor­ 
u den door den Koning. )) 

H 
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>> Et l'urtick. 65 exige que les rélércnduircs soient 
docteur en droit. 

» (}11c :-:0111-ih 111agislrals, juges ou grclli1•rsi' 
>) Tons les praticiens du droit savent que Ic rélé­ 

renduire est aussi peu greffier que possil,te, lp1c son 
rôle principal est ou de conseiller les juges 011 même 
de juger: et que sut 100 jugcmcuts, 99 soul leur 
œuvre. 

n A côté d'eux, il y a 1111 greffier qui s'est spécia­ 
lisé dans Ja besogne mntériclte du greffe, qui Ja dirige 
el qui cependant n'en a pas la responsabilité. 

l) Est-ce que Je moment n'est pas venu d'adapter le 
droit au fait cl de distinguer nettement, le référen­ 
daire qui dil Ic droit et le greffier qui assure la bonne 
marche de la justice? » 

A notre avis la grave erreur de la loi du 11 mai 
1910 a été de maintenir aux. référendaires les fonc­ 
tions de greffier (art. 63 nouveau}, cl aux référen­ 
daires-adjoints les fonctions de greffiers-adjoints. 

Elle tend à étahfi.- dans noire législation une singu­ 
lière catégorie de mug istruls qui e11 même temps 
décident, participent it la j urid iction cl remplissent 
les fonctions de greffiers. 

Le travail cl 1a responsabilité du greffe sont toul 
différents du travail el de la rcsponsuhilité tlu ma­ 
gistrat. 

L'un décide, l'autre uclc : Chez l'un c'est la pensée 
et Je jugement qui sont les actes principaux, chez 
l'autre c'est avec la responsabilité et l'honnêteté qu'elle 
exige, la besogne d'enregistrement, tic réception, de 
dél i vranccs des ac les. 

Il apparait lout de suite, que pour n'être pas incom­ 
patibles, ces deux fonctions s'accordent très peu cl 
que leur réunion, en une même personne, lend i1 
diminuer Je prestige de la première Ïuncl iou, comme 
Je rendement pratique de la seconde. 

l\L Jules Desirée étahlissait d'ailleurs Jes consé­ 
quences de celle division des fonctions, à propos cle 
Ja suggestion souvent Iaitc d'nttrihucr a11 référendaire 
d'un tribunal de commerce Ic titre de référendaire en 
chef quand il cx isle un réfendnirc-udjoin! près cc 
tribunal : 

1, Le projcl, écrivai 1-il, st.\ rcf 11.~c i1 ad mcl l rt' ('t'II e 
innovation qui introduirnil dans Ja lcr-rninnlogi(: 
légale un« lor ul iun d'111w f;'i(;hP-11S('. incxurl il.udr-. 

n La d{•nominalion "en chef n n'est employée .lnns 
l'énumération des fonctions judiciaires q111· pn11r 
désigner celui qui, dnns les lrih1111n11.\ civils cl les 
cours, est charg-(~ de la rl irccl inn d11 greffe. Elle 11'n 
rien d'impropre, car l ous ks rapports- ex istnnl en l rc 
cc fonclionnairu supérieur cl des adjoinl:-; sonl ceux 
d'un chef cl d,, ses suhullerncs. La fond ion principale 
d,•s n'•l'1'rc11daire-; · r.:,•llc q11'ib 0111 Ioujours lcnu ù 

,, En artikel 65 eischt dal de referendaris doclru: 
in de rechten zij. 

)) Wal zijn ze : rechters of griffien,i1 
>• Al de beoefenaars vau het recht welen ùat de refe­ 

rendaris zoo min grirticr mogelijk is, dal zijn hoofd­ 
taak cr in bestaat de rechters met raad hij te slaan of 
zelfs recht te spreken, en dat, in sommige rechtban­ 
ken, op 100 vonnissen, cr 99 van hun uitgaan. 

n Naasl hen, is er een griffier die zich in het stoffe­ 
lijk werk .der griffie heeft gespecialiseerd, die dat 
werk leidt en die cr nochtans niet verantwoordelijk 
voor is. 

» Zou het. oogenblik niet aangebroken zijn om hel 
recht aan hel Ieit aan le passen en een zuiver onder­ 
scheid le maken tusschen den referendaris die recht 
spreekt en den grirfier die den goeden gang der jus­ 
titie verzekert ê » 

Volgens onze mcening, is het de grove dwaling van 
de wet van 11 Mei 1910 geweest, <le referendarissen te 
handhaven in het ambt van griffier (art. 63 nieuw) en 
de adjunct-referendarissen in het ambt van adjunct­ 
gl'Ïffier. 

Zij strek! cr toc in onze wetgeving een zonderlinge 
<:atcgorie van magistraten te brengen, die tegclijkcr­ 
lijd, beslissen, aan de rechtspleging deelnemen en hel 
umbl van griffier waarnemen. 

Hel werk en de verantwoordelijkheid van de grif­ 
lie verschillen hcclcmnul mei. het werk en de vcranl­ 
woordelijkhcid van den magistraat. 

Deze beslist, gene aktcert : Bij den eenc is de ge­ 
dachte en het oordeel die de hoofdzaak zijn, bij den 
andere beslaat de taak hierin met de vercischte verant­ 
woordelijkheid, rechtschapenheid en verstand de 
akten Ic registrcercn, in ontvangst Ic nemen en al' Ic 
leveren. 

Hel valt dadelijk op, dat beide ambten, al zijn ze 
niet onvcrecnigbaur, toch zeer weinig overeenkomen 
,~n, door ze op de schouders van ccnzelf'dcn persoon le 
lcggc11, doet men afbreuk zoowel aan het aanzien van 
hel. eerste ambt als aan de prnctischc wcrkverlccning 
van het tweede. 
Trouwens, de heer Desirée heeft de gevolgen van 

deze nmhtsverdeeling wel doen uitkomen naar uanlei­ 
ding van de vaak gedànc suggestie : aan den referen­ 
daris hij een handelsrechtbank den titel van hoofd­ 
referendaris le vcrleenen wanneer cr een adjunct­ 
referendaris bij deze rechtbank beslaat : 

11 Hel on twerp, zoo schreef hij, weigert. eenc !1 ieu­ 
wiglicitl aan te nemen, welke in de terminologie der 
wellen een uitdruk king van ccnc bedenkelijke 011- 
j11islhcid zou doen opnemen. 

); De benaming vnn 11 hooldrolorendarls >> wordt in 
de vermelding der rechterlijke ambten slechts gebe­ 
zigd om dcngcnc aan le duiden die in de burgerlijke 
rech t hn n ken ci1 in de hoven mei hel bestuur der grif­ 
fie is belust. Zij heeft geen oneigenlijke beteekenis, 
want al de hctrck k ingen bestaande tusschen dien 
hoogcn ambtenaar en zijne adjuncten zijn die van 
een un:rsle jcg-cn~ zij ne ondergeschikten. De hoofd- 
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mettre. en évidence, car. elle reurl leur institution 
essentiellement -diff'ércnte de celle des greffiers 
'consisto i1 conseiller Ic ,j11gc ... 

>> Dans l'exercice de celle mission, élevée, chacun clé 
ceux qui en sont inve,;tis.cloit. jouir d'une indépen­ 
dance complète. · C'csl seulement dans leur hcsognc 
.accessoirc- d<: greffier q11c les rN,~rcndai'rP"-:uljoinls 
sont les subordonnés d11 réf('.rCiHlaire. Appeler celui­ 
<:i réf ércndairc en chef aurait. le grand inconvénient 
de le .Iaire • npparattre comme pou vantxlonner des 
instructions à ses adjoints lorsqu'ils ont ;1 remplir 
leur mission principale, celle qui eonsislc :1 conseiller 
les _jl,g-cs lorsque les jngcs lcur en c,, rHi·rcnl » (aux 
rófércndaircsjrpour hi solu+iou rlcs lilig·es. ,. 

N't~la it-ce pas mei Ire: avec <~l1~g·:mcc el dfl icn le;:sc le 
doigt sur là phic? 
Ucstr}'cnx hommes en moi ... , 
Et qu'ils .sont dif'Férents el presque i1-r{·,l11cliblcs 

l'un i't l'antre. 
1 °' Les 'réf érenrla ÎrC'S' ~ ];i il i rr érr-nr-o dos grdfiers, 

peuvent Nrc réousés : cependant ils sont f.n·cffi<'r,:; 

2° Les rr•g·les sin- I'incornpntibilté résultant de la. 
parenté et l'alliance ioiit npplir.ahles /'IIIX ra{~r<>n­ 
daircs des trihunnux de commerce. i'1 ln diffé:rcnr<' 
dos g-rcfficn, des juridictions civilr-s : C'I cc•1wn<lnnl, 
comme Jes autres, ils ~fini. g-ri•ffir-rs: 

3°·. Puisqu'ils sont mnrristrnts, :-i li's rtfr1rcrHlain•s 
des l rib nnau x do oornmorec ro mrnettnir-nt un tl6lit duns 
.lcurs Ioucl ions .. ils sera icnt so11111 is. cnrn me lr-s i 11aPs 
A.c ccsOlrilniiwH:x qui ~(', plaeni"licnl rlans IIIH' p,;n,ille 
si't.1'1;:ilÎ;in· pénale. ?1 ·ia cornpólenco rxc<•plion1wll1' rlP. 
I'nrt.iclc '.483 du Î.orlr-' rl'in:-:ll'llclion rri mi ncl]r­ 
.(Voir. )'f/mm.r.E. Des r1;fùr-nrloil'CS rl1's lriint nnns: rhi 
commerce. Q11clqÙes cons,;q11enê.<'.~ d.u />l'În1·ipc <111'if.~ 
ont !c caroctèrc rlr IH(l!Jislrnl. n. J .. 1!)20, 138). 

l,,'c.111 verrait ainsi, cl/'.~ lors, Ic'. môrnc marrisf rat, 
poursuivi à ror.casï°on de ses fo~r.lions. devant 1a Co11r 
d'np1)cls'il a agi comme !'éffrcnclairc. devant la j uri­ 
d'iclion 'ordinaire s'il h itgi en q11alit,; dr grcfrirr. 

· D'ti1ilrÓ pari il est pe11 rlésirahlr q11'11n m:igislraf. 
qui d"Îl Je droit au trihuna] de ' oommorcr-, soi! en 
môme temps comptable vis-à-vi~ de rr-:1a1 ri ,·is-;\-vis 
(10,t; pn.i'ticnli~ri,,. 'lrs ilroils cl'èni•ri:ti~lrrnwnl prrç11s 
sur ii'drr'ulc, lés drnil'ssur c xpérltl ion , les sonunt-s ducs 
pour inscrfions a11 MonUe111·, les lax1•s pr(11c·n11•:s pmw 
ks d61)ôls db marques dC' foh,-iq1rc, cil'., po11r m· r·.i.11~1· 
quo ccux-Iù, sonl cfo;., opórnlion·,- tlc t·ornplaliili1!1 qui 
ne, tiennent g·ui•ro /1 ln q11alil11. (lp rnagi,:trnl. 

• * * 

taak van de referendarissen - die welke zij steeds in 
liet licht hebben gesteld, daar zij hunne instelling 
inzonderheid n•r)ic:hiHend maakt van clic der grif­ 
Iiers - beslaat er in den rechter met raad bij le slaan. 

» In de uitoefening van deze hooge zending, moet 
ieder van hen die met deze taak bekleed zijn, volko­ 
men onafhankelijk zijn. Hel is alleen in hun bijko­ 
mcnrl werk ,•r111 griffier dat rle locgcvocgdc referenda­ 
rissen de ondergeschikten van den referendaris zijn. 
Met dezen den naam Ic !!even van hooîdreîerendaris. 
1.011 men gevaar loepen ~hem te doen voorkomen als 
iemand die kan onderrichtingen geven aan zijne 
adjuncten, wanneer dezen hunne hoofdtaak moeten 
vervullen, die welke· er in bestaat raad te geven aan 
tic rechtei-s, wanneer dezen zich lot hen (lot de refe­ 
rendarissen) richten om de geschillen op le lossen. n 

Slddc de heer Desirée niet mei kieschheid de wonde 
in het licht P 
Er zijn twee menschen in mij ... 
En zij verschillen en zijn nagenoeg nicl mei elk an­ 

rlpr te vergelijken : 
1° De; rclcrendarissen, in sl rijtl mei hela-een ge­ 

schiedt voor rle gri fficrs. kunnen gewrnakl worden: 
zij zijn nochtans grirfiers; 

2• De regelen betref'Icndo rlc onvcrocnigbanrbcid 
uil hoofde van verwnntschnp en aanhuwinjr , zijn 
toepasselijk op d(• rcfcrr-ndnrisscn bij de rechtbanken 
van koophandel, in strijd mei hclg-ccn geschiedt voor 
rlo g-riffier:; bij de hurgcrlijh rechtbanken: en noch­ 
tans zijn zij, cvennls de anderen, ~rifficrs: 

3° A,rngr.zicn i.ij lol de magistrntuur behoorcn, 
zouden ile refcrcndarlssen. indien zij, bij hel. uiloc­ 
Icncn van hun f11nclic, een misbruik mnchtcn plegen, 
evenals rk rechters dezer rcchtbnnkcn die zich in 
cP11 dPrgdijkcn slrafre('lilelijlrnn toestand zouden 
stellen, onder de toepas,-i11g· vallen van arf ikel 483 vau 
hrl ,YC'lhock van si rnfynrd!."ring- (Zie 11forrnr,1.F:, Des 
réf,:rcndnire~ des.trif>r11w11.r de <:ommcl'cc. Q11elq11e~ 
r.onsh111enccs du printÎ/H'. q11'ils nn] Ir, rnrndh-c de 
111(1~1islml. R .T., 1920. 138). 

Men zou clan zien dal zr-lf de mnaistrnnt vervolgd 
wnrtlf., naai· aanleiding van zijne arnbtsvcrvulling . 
voor hel Hof van Beroep, indien hij handelde nls 
rcfercndar is, en voor de gewone rechtbank indien hij 
handelde als griffier. 

Andcrzljds. is hel weinig wcnschclijk dat een 
magisl raaf, die recht spreekt ter rechtbank .van koop­ 
haudcl , levens nis rckcnplichl iqc moet. optreden 
lcg-,~nover den Slanl en legcnover particulieren. De 
rcgislraticn·cltl.en op minuten, de rechten op afsclu-if­ 
ten. de sommen vi~r~d111hligd wegens opneming in 
den l!onileur, de luxes geïnd hij de nccrlczgingvan 
fubricksrncrkcn. e111.., om alleen maar deze le ver­ 
molden, gcvrn aanleiding· tot cornptabilitcttsvcrrlch­ 
l inrrcn die niet passen bij de hoedanigheid van mu- 
gistran.l. · 

* ** 
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L'évolution uormule du statut des référendaires 
nous conduit d'ailleurs Iatalemcnt 1, lui conférer· la 
présidence des chambres all tribunal de commerce. 

Pent-on concevoir un instant que le présidcnl soit 
en même I emps le greffier? 

::\fois ceci, c'est l'avenir; et. il est ül'gcnt de remettre 
les choses c11 place, sans se préoccuper de cc qn i s,: 
f'era nécessai remeu l demain. 

La solution, nous la trouverons dans la séparation 
nette df'._la l'onction du référendaire qui « dit le droit» 
de celle du g-i'efficr qui classe, perçoit, conserve ou 
fait la paperasserie des expéditions. 
D'autro part, la réforme peut se faire sans bouscu­ 

ler Iórtcmcnt les articles existants comme on s'en 
rendra compte par le texte proposé. 

Beaucoup de praticiens pensent a vee nous que celle 
réforme a tira d'heureux effets el. donnera aux réf ércn­ 
dafre~ et aux greffi~ts 1m statut plus conforme à leur 
vraie si tuai ion jiiridiq ne. 

Ignace SIN'ZOT. 

PROPOSITION DE LOI 

ARTICLE UNIQUE. 

Les articles 63 et. 64 de la loi du 18 juin 1869 sur 
l'organisatlon judiciaire sont modifiés et complétés 
comme snit: 

Art. 63. -- ll y a dans chaque tribunal de commerce 
Un référendaire qui · assiste le tribunal el. remplace le 
greffier à l'audience. 

Il assiste le président du tribunal et. remplace 1c 
greffier en matière de r'éféré et de juridiction conten­ 
tieuse on gracieuse. 

Il est nommé el. peut être révo9ué par le Roi. 

Art. 64, § 1. - Le référendaire peut être assisté 
d'un ou de plusieurs référendaires-adjoints. 
Ils sont nommés et peuvent être révoqués par le 

l\oi. 
Le nombre en est déterminé par Ic Hoi d'après Jes 

besoins du service des audiences. 

Dans les tribunaux de commerce de 1'0 classe, il 
peul y avoir un 011 plusieurs premiers rél'én:ndnirc:::­ 
ndjninls. 

Le Hoi c11 défcrnii11e Ic nombre· suivant Ict- besoins 
du service. 

Les premiers référendaires-adjoints sont désigné.s 
par Je Hoi, sm la présentation du référendaire pour un 
Ivrmc de trois ans: lem désig11alio11 peul êl re rcnou- 
1,·lù~. 

De normale ontwikkeling van hel statuut der refe­ 
rendarissen brengt e1· ons noodzakelijkerwijs toc, 
hem het voorzitterschap der kamers bij de rechtbank 
van koophandel, Ic verlcenen. 

Kan men xich een oogenblik voorstellen, dal. de 
voorzitter lezclfdet·tijd griffier zou zijn? 

Müar dil geldt voor Ù~) toekomst en het is hoog lij1l 
de dingen weer op hun juislo plants Ic zetten zonder 
zich te bekommeren om wal morgen onvermijdelijk 
zal worden. 

De oplossing zullen wij vinden in de scherpe 
afschcitl ing van hel ambt van den refercndai-is, die 
(( recht spreekt » van dît van den grirficr, die klas­ 
seert, int, bewaar! of clic de afschriften maakt. 

Anderzijds, kan de hervorming door-gevoerd wnr­ 
den zonder de bestaande artikelen al te erg overhoop 
te werpen, zoonls men hij hel lezen van den voorgc­ 
slclrlen tekst zien zu 1. 

Vele mannen der pracl ijk zijn met ons vau. mec­ 
ning , dat deze hervorming een gelukkige uitwerking 
hebben zal cm de referendarissen c11 gt-irficrs met een 
statuut begiftigen zal, dal heler overeenkomt met hun 
waren ·rccht.sfoc~ta11cl. 

Ignace SlNZOT. 

WE'l'SVOORS'l'EL 

EEN(G ARTIKEL. 

De artikelen 63 en 64 van de wel van 18 Juni 1869 
op de rechterlijke inrichting worden gewijzigd en 
aangevuld als volgt : 

Art. 63. - Er is bij elke rechtbank van koophandel 
een referendaris die de rechtbank bijstaat en den grif­ 
fier Ler terechtzitting vervangt. 
ln zake van kortgeding en van rechtsmacht voor 

geschillen of van vrijwillige rechtsmacht, staat hij 
den voorzitter der rechtbank bij. 
Hij wordt door den Koning benoemd en kan door 

den Koning worden afgezet. 

Art. 64, § 1. - De referendaris kan door een of 
meer adjunct-referendarissen worden bijgestaan. 

Zij worden door den Koning benoemd en kunnen 
door den Koning worden nlgezct. 

Hun getal wordt, naar de vereischten van den 
dienst. der tercchtzittinzcn, door den Koning be­ 
paald 

Bi] de rechtbanken van koophandel der l" klasse, 
kunnen c1· een of meer eerste ndjuncl-rcfcrcndartsscn 
zij n. 

Hun' g-clnl wordt, naar de vcreischlcn van rleu 
c.Gc11~1, dour clcn Koning bepaald. 

De eerste ndjunct-refcrcndarlsscn worden, op voor­ 
dracht. van den referendaris, door den Koning aangc­ 
\lCZC'II voor een tijdruimte van drie jaar; hunne aan­ 
wijzing l,,111 vernieuwd worden. 
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S 2. - Il y a dans chaque tribunal de commerce de 
l'" et de 2'' classe un greffier en chef qui est nommé cl 
pt\1it être révoqué par le Hoi. 

Le g1·cffier en chef est assisté d'un ou de plusieurs 
greffiers. Le nombre en est déterminé par Ic Hoi 
d'après les besoins du service. 

Nui ne peut être nommé greffier en chef d'un tri­ 
bunal de commerce s'il n'a rempli pendant dix ans les 
fonctions de greffier, de greffier-adjoint ou de com­ 
mis-greffier, d'un tribunal de commerce ou d'un tri­ 
bunal de première instance j ugeant consulairernent. 

Les greffiers sont nommés par le Hoi sur deux listes 
doubles, présentées, l'une par le référendaire, l'autre 
par le greffier en chef. 

Ils peuvent être révoqués par le Roi. 
S 3. - Dans les tribunaux de commerce de 3° classe, 

il y a un greffier nommé par le Hoi sur deux listes 
doubles de candidats présentées, l'une par Ic président 
du tribunal, l'autre par le référendaire. 

li peut être révoqué par Ic Hoi. 

S 2. - Bij elke rechtbank van koophandel den 1° en 
der 2' klasse, "is een hooïdgriffier die dom· den Koning 
wordt benoemd en door den Koning kan afgezet 
worden. 

De hoofdgrWier wordt door. een of meer griCfiers 
bijgestaan. Hull getal wordt, naar de vereischtcn van 
den dienst, door den.Koning bepaald, 

Nièföand kan hoofdgriffier bij een rechtbank van 
koophandel worden benoemd, zoo hij niet, gedurende 
tien jaar, het ambt van griffier, van adjunct-griffier 
of van eo:rnmies-griffier, hij een rechtbank van koop­ 
handel of bij een rechtbank van eersten aanleg 
rechtsprëkende in handelszaken, heeft vervuld. 

De griffiers worden door den Koning benoemd op 
twee dubbelgestelde lijsten, voorgedragen de eene 
door den referendaris, de andere door den hoofd. 
griffier. 

Zij kunnen door den Koning worden afgezet. 
§ 3. -- Bij de rechtbanken van koophandel der 

3° klasse, is cr een griffier door den Koning benoemd 
op twee dubbelgestelde lijsten van candidaten, voor­ 
gedragen de eene door den voorzitter van de recht- 

. bank, de andere door den referendaris. 
Hij kan door den Koning worden afgezet. 

lcNACE SINZOT. 

JULES PONCELET. 
:e. DE ·•w1NDE. 

p A"UL BAELDE. 

F. MASSON. 
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PROPOSITION DE LOI organisant le statut des WE:rSVOORSTEL tot regèling van het statuut 
référendaires et gref'fiers près les tri ru- der ref etendarisaeh en der griffiers bij de 
name de commerce. rechtœnken van koophandel. 

AMffiDEl!MS présentés par M. MUNDELEER. j AMENDEMENTEN ingediend door den h.MUNDELEER. 

!.-AJOUTER LE f SUIVANT AU 1 2 DE L'ARTICLE 
64 DE LA LOI: 

Son traitement sera égal à celui du 
greffier en chef du tribmal de première 
instance de son ressort. 

2.-AJOUTER A L'ALINEA 2 DU i 2 DE L'ARTICLE 
64 DE LA LOI, LFS MOTS: 

greffier à ti t.re personnel. 

1.-AAN ARTlKEL 64, § 2 DER WET, DE VOLGENDE 
§TOEVOEGEN: 

Zijne .jaarwedde zal gelijk z1.1n aan die 
van den höofdgriffier van de reêhtbink van 
e"er·sten aanleg van zijn rechtsgebied. 

2.-AAN ALINEA 2 VAN ARTIKEL 64, § 2 DER WET, 
TOEVOEGEN DE WOORDEN : 

lliffier ten ;g_ersoonlijken titel. 

: Léo MUNDELEER. 




